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ПРОБЛЕМИ ОПТИМІЗАЦІЇ СТРУКТУРИ ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНОГО 

ФОНДУ В КОНТЕКСТІ АДМІНІСТРАТИВНОЇ РЕФОРМИ 

 

Анотація. В роботі висвітлені проблеми структури природно-заповідного 

фонду Рівненської області. Виконаний аналіз структури природно-заповідного 

фонду окремо взятої громади. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, структура, адміністративна 

реформа, територіальна громада, заповідність, фізико-географічна область. 

 

Природно-заповідний фонд (ПЗФ) становлять ділянки суші і водного 

простору, природні комплекси та об’єкти яких мають особливу 

природоохоронну, наукову, естетичну, рекреаційну та іншу цінність і виділені з 

метою збереження природної різноманітності ландшафтів, генофонду 

тваринного і рослинного світу, підтримання загального екологічного балансу та 
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забезпечення фонового моніторингу навколишнього природного середовища. 

ПЗФ охороняється як національне надбання, щодо якого встановлюється 

особливий режим охорони, відтворення і використання. ПЗФ України є 

складовою частиною світової системи природних територій та об’єктів, що 

перебувають під особливою охороною [1, с. 502]. 

ПЗФ Рівненській області почав формуватися у 1974 році зі створення 

постановою Ради Міністрів УРСР №500 від 28.10.1974 р. ботанічного заказника 

загальнодержавного значення „Вишнева гора” на території Городоцької 

сільської ради Рівненського району площею 97 га. 

Площа ПЗФ Рівненської області станом на 01.01.2024 р. складає 229,1 

тис. га або 11,4% [2, с. 94], що близько європейських показників, де даний 

показник для країн Європейського Союзу складає 12-15%. 

За даним показником оцінювався і стан заповідності адміністративних 

районів області, яких до 2020 р. було 16, і які здебільшого повними своїми 

площами розташовувалися в межах окремих фізико-географічних областей: 

Полісся, Волинської височини чи Малого Полісся. Відсоток заповідності в них 

варіював від 0,18% в Демидівському районі до 13,9% у Рокитнівсьому районі при 

5-и об’єктах ПЗФ в Демидівському районі і 29-и у Рокитнівському, що свідчило 

про те, що ПЗФ Рівненщини формувався без врахування його репрезентативності 

у системі природного районування та інших вимог, зокрема цілісності та 

достатності площі та категорій ПЗФ, їх екологічної стабільності. 

Так, серед 5-и об’єктів ПЗФ місцевого значення згаданого вище 

Демидівського району було 2 орнітологічних заказника „Урочище „Хрінники” 

та „Урочище „Вичавки”, ботанічна пам’ятка природи „Дуб-велетень” та 2 

заповідних урочища: лісове „Ділянка ясеневого лісу” та болотне „Маївка” 

загальною площею всього 67,6 га. А от Рокитнівський район був представлений 

масивами „Сира Погоня” та „Переброди” Рівненського природного заповідника; 

2-ма ботанічними пам’ятками природи загальнодержавного значення; 9-ма 

ботанічними заказниками, з них 2 – загальнодержавного значення; 2-ма 

загальнозоологічними заказниками місцевого значення, лісовим заказником 
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місцевого значення; комплексною пам’яткою природи місцевого значення та 13-

ма заповідними урочищами, 12 з яких лісові та 1- болотне. 

При цьому ПЗФ Рівненської області включає 9 з 11-и його категорій: 

Рівненський природний заповідник, 3 національних природних парки 

(Дермансько-Острозький, Нобельський та Пуща Радзівіла), 3 регіональних 

ландшафтних парки (Прип’ять-Стохід, Надслучанський та Дермансько-

Мостівський), 127 заказників, 84 пам’ятки природи, 96 заповідних урочищ, 2 

дендрологічних парки, зоологічний парк та 15 парків-пам’яток садово-паркового 

мистецтва [2, с. 96-97], які знаходяться у фізико-географічних областях Полісся, 

Волинської височини, Малого Полісся та незначно в Середньо-Подільській 

височинній області. Рівненська область не представлена лише біосферним 

заповідником та ботанічним садом. 

2020 р. вступила в дію адміністративна реформа в Україні і, зокрема, 16 

адміністративних районів в Рівненській області були об’єднані в 4: Рівненський, 

Дубенський, Вараський та Сарненський, які різко котрастують як за розміром, 

кількістю населення, так і природними умовами. Так, якщо Вараський та 

Сарненський розташовані у фізико-географічній області Полісся, то Рівненський 

– у фізико-географічних областях Полісся, Волинської височини та Малого 

Полісся, а Дубенський – здебільшого на Волинській височині та в Малому 

Поліссі. 

Тому постало питання оцінки диференціації рівня заповідності в них, 

враховуючи їх поділ на громади, серед яких є такі, що не мають жодного об’єкта 

ПЗФ на своїй території, а є такі, площа ПЗФ яких становить 28482,9 га, що 

складає 25,83% від площі громади, 1,4% від площі Рівненської обл., 12,48% від 

її ПЗФ, в т. ч. включає 4 об’єкти загальнодержавного значення площею 19949,8 

га (Острівський та Дібрівський гідрологічні та Вичівський ботанічний заказники, 

частину Нобельського національного природного парку площею 13891,8 га) та 

11 об’єктів місцевого значення площею 8533,1 га, в т. ч. частина регіонального 

ландшафтного парку „Прип’ять – Стохід” площею 6867 га, заказники 

загальнозоологічні „Урочище „Глуша” та „Урочище „Поличне”, частково 
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іхтіологічний „Прип’ятьський”, ландшафтний „Мутвицький”, гідрологічний 

„Дібрівський”, пам’ятки природи ботанічна „Псевдотсуга тисолиста”; 

гідрологічна „Озеро „Мале”, заповідні урочища лісове „Топець” і болотні 

„Вичівське” та „Чернинське” (табл. 1). 

Враховуючи сучасне розміщення адміністративних районів області в різних 

фізико-географічних областях, надзвичайну диференціацію заповідності 64-х її 

територіальних громад та їх сучасної ролі в соціально-економічному житті 

України, значення наявності об’єктів ПЗФ для них, необхідно виконати перш за 

все аналіз представленості ПЗФ для кожної окремої громади згідно вимог 

державного кадастру природно-заповідних територій та об’єктів, сформувавши 

такий кадастр для кожної територіальної громади. 

Таблиця 1 

Структура природно-заповідного фонду Зарічненської територіальної громади 

№ 

з/п 

Найменування об’єктів 

ПЗФ 

Об’єкти природно-заповідного фонду 

Загальнодер

жав-ного 

значення 

Місцевого 

значення 
Всього 

К-

кість 

Площ

а 

К-

кість 
Площа 

К-

кіст

ь 

Площ

а 

1 Національні природні 

парки 
1 

13891,

8 
- - 1 

13891

,8 

2 Регіональні ландшафтні 

парки 
- - 1 6867,0 1 

6867,

0 

3 Заказники – всього,  
3 6058,0 5 1534,1 8 

7592,

1 

 в т. ч.: - 

загальнозоологічні 
- - 2 402,0 2 402,0 
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             - ботанічні 
1 2762,0 - - 1 

2762,

0 

             - ландшафтні  - - 1 651,1 1 651,1 

             - гідрологічні  
2 3296 1 106,0 3 

3402,

0 

             - іхтіологічні - - 1 375,0 1 375,0 

4 Пам’ятки природи – 

всього,  
- - 2 2,9 2 2,9 

 в т. ч. : - ботанічні - - 1 0,1 1 0,1 

              - гідрологічні  - - 1 2,8 1 2,8 

5 Державні заповідні 

урочища  
- - 3 129,1 3 129,1 

 Всього в громаді 
4 

19949,

8 
11 8533,1 15 

28482

,9 

Необхідні дослідження територіальних громад для виявлення природних 

комплексыв, що мають особливу природоохоронну, наукову, естетичну, 

рекреаційну та іншу цінність для їх заповідання та збереження природної 

різноманітності ландшафтів, генофонду тваринного і рослинного світу, 

підтримання загального екологічного балансу та забезпечення фонового 

моніторингу навколишнього природного середовища в територіальній громаді. 

На рівні області необхідна диференціація територіальних громад за 

розміщенням у фізико-географічних областях Полісся, Волинської височини та 

Малого Полісся, адже диференціація рівня заповідності в останніх від 1,7% на 

Волинській височині, 3,2% - в Малому Поліссі до 12,6% в Поліссі, приділивши, 

в першу чергу увагу громадам, розташованим в областях Малого Полісся та 

Волинської височини, в яких або нема взагалі об’єктів ПЗФ, або їх відсоток 

заповідності малий по відношенню до сучасних вимог. 
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Анотація. Серце є одним з найважливіших органів у тварин, забезпечуючи 

циркуляцію крові, що постачає кисень і поживні речовини до органів і тканин, а 

також виводить продукти метаболізму. Анатомо-гістологічна будова серця 

великої рогатої худоби (свійського бика), має свої особливості, що зумовлені як 

еволюційними адаптаціями, так і специфічними морфофізіологічними вимогами 

до кровообігу тварини. Вивчення анатомії серця тварин має велике значення не 

лише для розуміння порівняльної анатомії, нормальної фізіології, а й для судово-

ветеринарної медицини, ветеринарно-санітарної експертизи і своєчасної 

діагностики та лікування серцево-судинних захворювань у 

сільськогосподарських тварин. 

https://www.ecorivne.gov.ua/tmp/dopovid_2023.pdf
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